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Sdělení k žádosti o poskytnutí informace 
 
 Ministerstvo vnitra dne 16. 8. 2018 obdrželo Vaši žádost o poskytnutí 
informace dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění 
pozdějších předpisů, ve které žádáte sdělení: „…v jakém právním postavení byli 
českoslovenští občané německé národnosti v době od roku 1938 do roku 
1945….a odkdy zodpovídala Česká republika za zajištění zákonnosti na území ČSR 
od 10. 5. 1945.“. 
 
 Přestože zodpovězení obou Vašich otázek nespadá do působnosti 
Ministerstva vnitra, lze uvést, že Dekret prezidenta republiky  č. 16/1945 Sb., 
o potrestání nacistických zločinců, zrádců a jejich pomahačů a o mimořádných 
lidových soudech, vydaný 19. června 1945 (tzv. velký retribuční dekret),   stanovil se 
zpětnou účinností tresty za skutky spáchané v období od roku 1938 do roku 1945. 
Vedle trestných činů, které by byly trestné i podle stávajících předpisů, jako např. 
loupeže, vraždy apod., byla zavedena nová skutková podstata udavačství. Tohoto 
trestného činu se dopustil ten, kdo "v době zvýšeného ohrožení republiky ve 
službách nebo v zájmu nepřítele, nebo využívaje situace přivoděné nepřátelskou 
okupací jiného pro nějakou skutečnou nebo vymyšlenou činnost udal". Za tento 
trestný čin mohl být uložen i trest smrti. Retribučním dekretem č. 138/1945 Sb., 
o trestání některých provinění proti národní cti, vydaný 27. října 1945 (tzv. malý 
retribuční dekret), bylo umožněno potrestání zločinů okupantů, kolaborantů 
a domácích zrádců, zároveň umožnil retroaktivně postihnout i další činy, které podle 
dosavadního československého práva trestné nebyly a na něž nedopadal velký 
retribuční dekret. 
 

Pokud jde o Vaši druhou otázku,  je možno uvést pouze obecnou odpověď, že 
tomu tak bylo od 10. 5. 1945.  
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Podrobné informace k Vašim otázkám lze nalézt např. v učebnicích historie či 
na internetu. Vyčerpávající informace by Vám jistě poskytl např. Ústav pro studium 
totalitních režimů nebo Historický ústav Akademie věd České republiky.  
 
 
 
 
 
 
 

JUDr. Jaroslav Saveljev 
vedoucí oddělení podání osob 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vyřizuje: Mgr. Hana Zábojníková 
tel. č.: 974 832 220 
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